

тельности; но это еще не значитъ, чтобы онъ стояли въ какомъ бы то ни было отношеніи выше земскихъ учительскихъ школъ для женщинъ или выше женскихъ гимназій¹⁾). Въ свѣтскихъ начальныхъ школахъ до сихъ поръ находятъ себѣ мѣсто многіе воспитанники и воспитанницы духовныхъ учебныхъ заведеній; столь же далекой отъ исключительности слѣдовало бы быть и церковно-приходской школѣ.

Церковно-приходскія школы, на основаніи новыхъ правилъ, могутъ быть одноклассныя съ двухлѣтнимъ и двухклассными съ четырехлѣтнимъ курсомъ. Въ одноклассныхъ школахъ предметы преподаванія тѣ же, какъ и въ обыкновенной начальной школѣ (законъ Божій, церковное пѣніе, чтеніе гражданской и церковной печати, письмо, начальная ариѳметика); въ школахъ двухклассныхъ преподаются, сверхъ того, начальные свѣденія изъ исторіи церкви и отечества (ст. 5-ая). Желательно было бы знать, почему курсъ ученья въ одноклассной церковно-приходской школѣ ограничены двумя годами, между тѣмъ какъ въ свѣтской начальной школѣ онъ продолжается, большею частью, три года? Ожидаются ли отъ учениковъ, въ первомъ случаѣ, болѣе быстрые успѣхи, чѣмъ въ послѣднемъ? Такое ожиданіе едва ли было бы основательно, уже потому, что преподаватель свѣтской школы имѣть возможность отдаться ей всецѣло, а преподаватель школы церковно-приходской, если онъ вмѣстѣ съ тѣмъ священнослужитель, необходимо долженъ отвлекаться отъ школьніхъ занятій обязанностями своего главнаго званія. Или, можетъ быть, предполагается сократить объемъ курса церковно-приходской школы? Это столь же мало вѣроятно, какъ въ виду равенства правъ, обусловливаемыхъ окончаніемъ курса въ школахъ обоихъ типовъ, такъ и потому, что кругъ знаній, сообщаемыхъ свѣтской начальной школой, безъ того уже доведенъ до минимума; нельзя же, въ самомъ дѣлѣ, ограничить „начальную ариѳметику“ сложеніемъ и вычитаніемъ, или обученіе письму — умѣньемъ срисовывать буквы съ доски или книги. Если трехгодичный курсъ начальной школы не всегда устраиваетъ печальное явленіе, известное подъ именемъ „рецидива безграмотности“, то на долго ли хватятъ свѣденія, почерпнутыя изъ двухгодичнаго курса церковно-приходской школы?.. Сравнительно съ двухклассными начальными училищами, курсъ двухклассныхъ церковно-приходскихъ школъ также сокращенъ на одинъ годъ (четыре вмѣсто пяти); но здѣсь приходится удивляться уже не краткости, а продолжительности учебнаго времени. Въ самомъ дѣлѣ, неужели нужны цѣлыхъ два года, чтобы сообщить уч-

¹⁾ Если окончившіе курсъ въ мужской гимназіи крайне рѣдко поступаютъ въ народные учителя, то о женскихъ гимназіяхъ этого сказать никакъ нельзѧ.